

把群眾訴求放心上解決好

——錦州“12345”熱線創新機制持續提升服務效能

在2025年遼寧省政务服务职业技能大赛中,锦州市“12345”热线平台代表队在全省37支队伍中脱颖而出,荣获团体第二名。这份荣誉的背后,是这条热线运行6年来累计受理群众诉求超263万件、办结率99.7%的坚实支撑。

“我们每天接听近2000通电话,每一通都是群众最真实的期待。对于我们而言,城市地图就刻在脑子里,政策要点必须张口就来,这份工作拼的是专业,更是用心。”载誉归来的一线金牌话务员范思杨如此感慨道。

2018年6月,锦州市在全省率先整合137部政务服务热线及21个网络渠道,打造“12345”政务服务便民“总客服”。如今,平台已织就一张覆盖市、县、乡、村、网格五级,联通2120家单位的服务网络,形成了从受理、派单到办理、回访的闭环管理体系。

机制创新是提升服务效能的引擎。锦州市建立“高位推动”机制,推动各级领导干部走进热线接听席,“零距离”聆听民声。今年4月,市委主要领导在接听电话时得知义县张家堡镇榆树屯村河套存在垃圾倾倒问题后,当即批示要求专项整治。据参与现场接听的话务员王美回忆:“领导当时就说,‘群众身边的环境不是小事,必须立刻行动,而且要举一反三,形成制度。’问题当日解决,随后该县出台长效机制,对671名领导干部落实包村责任。截至目前,平台已有87位主管领导现场接听并推动解决877件诉求。

针对紧急民生诉求,平台打破层级壁垒,构建起联通200余家单位的“即时外呼网”。2024年11月,凌海市的关女士家中燃气报警器提示漏气,话务员一键外呼至住建局,工作人员10分钟内上门处置完毕。“电话直接打到我这儿,情况紧急,我抓起工具包就出发。这套机制省去了层层转派的时间,是在和风险赛跑。”当时出勤的凌海市住建局工作人员坦言。2025年以来,2381件紧急诉求通过这一机制得以“接诉即办”。

在重点时段,“驻在直办”机制确保响应零时差。每逢供暖季、高寒期等,相关单位业务骨干便会进驻平台现场办公。今年3月,凌海市派驻人员接到反映拖欠养老服务项目工资问题后,立即协调,仅用两天便将70万元款项拨付到位。

为推动干部作风转变,锦州市创新“纪诉联动”机制,纪检监察机关选派干部进驻热线。一名曾在平台接听热线的年轻纪检干部深有感触:“当你直接听到群众的焦急甚至无奈时,那种推动问题解决的紧迫感是完全不同的。这让我们监督的靶心更准,也倒逼责任落实。”今年9月,有外地游客反映站前旅游专线发车不规范问题,锦州市纪委随即督

義縣實施 “智力領航”行動

本報訊 人才為翼,科技為基。今年以來,義縣深入實施“智力領航”行動,推動人才、科技與企業深度融合,為產業高質量發展注入新動能。

高位統籌聚合力。義縣縣委人才工作領導小組系統推進人才、科技、企業發展一体化,建立縣領導聯系優秀人才制度,31名縣領導一對一對接服務31名專家。同時整合創新創業“百千萬”工程、產學研聯盟建設、科技特派員等工作資源,出台《義縣科創創新發展行動計劃》與“義興人才”系列政策,為企業引育高層次人才提供有力支撐。

精准對接搭橋梁。通過全鏈條摸排企業發展需求,累計征集訴求150余條,梳理科技成果轉化及高層次人才需求74條。聚焦循環經濟產業,組建專家智庫並與9名專家簽署引進協議,同步引入省級科技特派團3個、科技特派員35名。積極搭建校企合作平臺,推動沈中電器、重型水泵等30余家科技型企業與省內外高校開展產學研合作。

成果转化提效能。行動開展以來,16家重點企業與16名專家精準對接,聯合實施合作攻關項目23個,申請專利24項,建設研發平臺4個,培養專業人才41名,實現成果轉化收益185萬元。這一系列舉措有效延伸了機電新裝備、冶金新材料、循環新經濟三大主導產業鏈,為產業發展筑牢科技與人才根基。

未來,義縣將持續深化“智力領航”行動,不斷優化創新生態,以人才引領驅動區域經濟高質量發展。

高粱“論劍”

本報訊 近日,一場別開生面的品鑒會成為錦州農業領域焦點。主角是各具特色的高粱米,參與者是從科學家到企業主、從育種專家到田間種植戶的完整产业链代表。這裏沒有冗長的報告,而是將包括“錦粱”系列在內的來自全國各家育種單位自主培育的新品種直接置于聚光燈下,接受從外觀、口感到加工適應性的全方位審視。

“這不仅是品味道,更是品科技、品未來。”錦州市農科院黨委書記、院長許遠表示,所謂科技,正是以國家谷子高粱產業技術體系錦州綜合試驗站為核心的創新引擎。多年來,依託錦州市農業科學院的技術支撐,這條“科技鏈”通過“崗站聯動”模式,將實驗室的育成果深扎進遼西的土壤里。脫穎而出的“遼雜”“錦雜”等品種,已成為省級主導,它們代表着更優的適應性、更高的效益,以及產業綠色發展的底氣。

品鑒的玻璃杯和評鑒表背後,是一場關於產業方向的探討。如何讓好品種賣出好價錢?如何讓傳統作物融入現代消費?來自加工與銷售環節的企業家們,在品鑒中尋找市場答案。他們與科研人員、種植者直接對話,試圖打通從“良種”到“好糧”再到“名品”的轉化通道。

越過品鑒台,一幅更大的圖景正在展開。這場匯聚多方智慧的聚會,其目標清晰指向3個關鍵詞:標準化、品牌化、現代化。這意味着,未來的“錦州高粱”將不再僅僅是原料,而是從種植規範開始,便注入品質承諾,通過深加工提升附加值,最終以一個鮮明、響亮的品種形象走向更加廣闊的市場。

錦州公共數據資源 授權運營辦法出臺

本報訊 目前,錦州市正式印發《錦州市公共數據資源授權運營管理辦法(試行)》(以下簡稱《辦法》),旨在深化數據要素市場化配置改革,規範公共數據授權運營活動,加快推動公共數據社會化應用。

《辦法》明確,公共數據授權運營堅持安全與發展並重,在依法保障國家安全、社會公共利益及保護國家秘密、商業秘密和个人隱私的前提下,優先服務公共治理與公益事業,並積極支持金融、農業、醫療、交通、教育、文化等數據增值潛力顯著的重點領域發展,實現安全與發展的雙向賦能。

為構建規範高效的運營體系,《辦法》要求建設統一的公共數據運營平臺作為服務通道,整合已建渠道。平臺將採用數據沙箱、隱私計算等技術,搭建可信認證與安全流通環境,確保全過程可記錄、可審計、可追溯。同時,《辦法》鼓勵多元主體對已交付的公共數據產品進行合規再開發,以促進數據融合與價值提升,並明確禁止運營機構濫用市場地位或從事壟斷行為。

數據安全是授權運營的生命線。《辦法》確立了“誰采集誰負責、誰持有誰負責、誰管理誰負責、誰運營誰負責、誰使用誰負責”的全鏈條責任體系。運營機構需設立數據安全責任人,建立常態化監測、評估、應急機制,並加強對合作方的安全監管。數據提供部門需強化源頭質量管理與分級保護。此外,供水、供氣、供熱、供電、公共交通等公用企業的公共數據資源開發利用,也可參照本辦法相關程序執行,在維護公共利益與企業合法權益的同時,接受監督。

本版稿件由本报记者白復海采寫

辽沈战役纪念馆构建“数据—遗骸—形象—精神”四位一体守护体系 “复活”英烈

核心提示

今年5月,辽沈战役纪念馆与华大集团达成开创性战略合作,共建全国首个辽沈战役烈士DNA数据库,并首次尝试利用人工智能(AI)技术,依据相关数据与历史信息,还原烈士的体貌特征,让英雄的形象从沉默的名字和史料中“鲜活重生”。

未来,公众或可通过线上平台或纪念馆的VR体验区,“遇见”拥有清晰容貌、更具生命温度的英烈。这不仅是对烈士亲属跨越时空的告慰,更是利用前沿科技破解历史留白,让红色记忆可感可亲、直抵人心的全新探索。一项以“数据—遗骸—形象—精神”为核心的立体化守护体系正在形成,让英雄不朽,让记忆永续。



本版图片由辽沈战役纪念馆提供



辽沈馆调研团队工作人员实地走访烈士纪念设施。

万里跋涉 数字建档补青史

2021年,一项宏大而艰巨的工程在辽沈战役纪念馆(以下简称“辽沈馆”)启动。面对主要依据——1992年编印的《东北解放战争革命烈士英名录》中存在的记录不完整、信息有误、安葬地缺失等问题,辽沈馆决心为历史“补白”。

“建立一套完整的烈士电子档案,是我们对历史、对先烈、对烈属必须做出的交代。”辽沈战役纪念馆党委书记、馆长刘晓光道出了启动这项工程的初心。

这是一场与时间赛跑的追尋。2021年7月至2025年7月,辽沈馆调研团队累计行程超过4.4万公里,实地走访黑吉辽全境、冀蒙的部分地区约390处烈士纪念设施。通过查阅旧档案、与当地退役军人事务部门及群众深入访谈,采集超过1.36万张烈士及纪念设施照片,整理出3.9万余条烈士信息。工作人员对海量信息进行严谨校对、梳理与确认,逐一录入系统。

截至目前,这个全国首个东北解放战争革命烈士信息查询系统已收录有名烈士信息61868条,无名烈士信息34210条,为7937位有名烈士明确了安葬地信息。系统兼具查询、缅怀、教育功能,公众可通过姓名、籍贯、牺牲时间等多维度检索,查看烈士生平事迹,正是基于这样的科技探索,



工作人员在东北解放战争烈士纪念碑上为烈士补刻英名。



解放锦州烈士陵园工作人员为烈士遗骸进行登记。

并进行网上祭扫。它不仅是一个数据库,更是一座跨越时空的“数字纪念碑”。

科技赋能 基因解码识英魂

随着查询系统汇集的信息日益庞大,如何为那些已无法通过传统方式确认身份的无名烈士“验明正身”,成为新挑战。

2024年,辽沈馆在锦州市退役军人事务局支持下,与专业司法鉴定中心协作,开启了一项开创性工作——对烈士遗骸进行DNA检测。

科研人员以2022年寻获的15名锦州攻坚战无名烈士遗骸为样本,运用大规模平行测序技术,检测了DNA序列218个STR位点、142个SNP位点和3个线粒体高变区。他们克服遗骸年代久远、DNA降解严重等困难,初步建立了稳定的实验方法学,不仅为后续烈士寻亲提供技术依据,也为建设更高精度的烈士信息库奠定了基础。

将AI技术嵌入系统,对烈属而言,是跨越时空的“相见”;对历史研究者,是更立体的人物研究素材;对青少年及社会公众,这种高度可视化、可交互的呈现方式,

今年辽沈馆与华大集团旗下深圳华大法医科技有限公司签订了战略合作协议。

“我们与辽沈馆将整合先进的基因检测设备与‘四库合一’高通量测序技术。”华大集团首席执行官尹烨在签约时阐释了合作的深层目标,“在通过基因数据开展寻亲工作的同时,尝试利用AI人工智能技术模拟烈士的体貌、声音,让英烈们的形象更加鲜活地呈现在世人面前,并永远被铭记。”

这意味着,未来的烈士信息查询系统将不仅仅是文字和照片的档案。AI可以推演并生成烈士大致的面部特征、身高体型。结合历史影像资料与亲属面貌信息,甚至可以模拟出可能的声音特质。在纪念馆的VR体验区或线上平台,公众或将能“遇见”一位位有具体容貌、有生命温度的英雄,聆听他们的故事。

将AI技术嵌入系统,对烈属而言,是跨越时空的“相见”;对历史研究者,是更立体的人物研究素材;对青少年及社会公众,这种高度可视化、可交互的呈现方式,

能极大消解历史的距离感,让爱国主义教育与红色传承变得可感、可亲,从而真正深入人心。

血脉归途 77年记忆永续

科技与档案是冰冷的,但它所连接的情感与记忆却无比炽热。查询系统最根本的价值,仍在于连接那些被战争阻隔的血脉。截至目前,系统已成功为超过500位烈士寻找到亲人,并在烈士名录墙上为14位烈士补刻英名。

山东籍烈士赵洪海后人的寻亲故事,便是其中最深刻的注脚。1948年10月,年轻的战士赵洪海牺牲在惨烈的塔山阻击战,安葬之地成为家族70余年的谜团。其胞兄赵鸿济,于1950年牺牲在抗美援朝战场,安葬于沈阳抗美援朝烈士陵园。“一门双忠烈”,却天各一方。

转机发生在2021年11月2日,查询系统上线的第二天。赵洪海烈士的外甥孙宋伟滨,在系统中输入亲人的名字,瞬间看到

了“塔山阻击战牺牲”的记录。今年五四青年节,宋伟滨来到东北解放战争烈士纪念碑前,将脸颊紧贴在“赵洪海”的名字上,带来了家乡的馒头、饺子和苹果,告慰了祖母毕生的遗愿。这场迟到了77年的祭奠,因查询系统而得以实现,忠魂终得归处,家族记忆得以完整。

从跋涉万里采集信息,到构建数字查询系统,再到引入前沿基因科技,辽沈馆的烈士褒扬工作,正以“科技+人文”的双翼,不断打破时空壁垒。“技术的终点不是寻亲成功本身,而是让记忆永续。未来,当AI技术让更多烈士的容颜重现时,我们今天的所有努力,将被赋予更深远的意义。”刘晓光说。

如今,辽沈馆的烈士褒扬工作,正构建起一个“数据—遗骸—形象—精神”四位一体的立体守护体系。它守护的不仅是一个个名字、一段段历史,更是中华民族慎终追远、尊崇英雄的精神血脉。当英烈的面容穿越时空与我们“对视”,更多沉睡于历史尘埃中的英烈故事,将被唤醒、被铭记。